
日本人学生の留学に関する意識調査

調査時期：2008年1月～12月
対象：8大学工学系学部生，大学院生
回答総数：8399人

8大学工学教育プログラム・グローバル化推進委員会　第3分科会
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8大学　全学年/学年別まとめ

北大 東北大 東工大 東大 名大 京大 阪大 九大 計
1

2

3

4

B他
学部生計
M1

M2

D1

D2

D3

MD他
大学院生計
不明
総計

351 692 67 0 572 122 224 0 2028

380 453 188 758 526 50 134 0 2489

234 116 45 602 606 52 82 0 1737

186 13 44 329 558 13 112 54 1309

0 0 0 0 0 4 0 0 4

1151 1274 344 1689 2262 241 552 54 7567

70 6 19 16 0 20 90 176 397

10 3 0 9 0 1 77 157 257

0 0 0 4 0 0 13 17 34

0 0 0 3 1 0 12 19 35

1 0 0 2 0 0 7 14 24

0 0 0 0 0 0 0 6 6

81 9 19 34 1 21 199 389 753

10 0 5 0 23 5 32 4 79

1242 1283 368 1723 2286 267 783 447 8399

回答数内訳

1



8大学全学年/学年別まとめ

37%

2%3%2%5% 10%
2%

39%

98.4%

1.6%

設問A：在学中の留学経験（全学年）

ある 132

ない 8,200

8,332 設問A：留学経験者の内訳（全学年）

3ヶ月以内の語学留学
51

132

1年以内の語学留学
3

1年以内の交換留学
13

海外大学・大学院 7

海外企業・研究所IS 2

海外大学IS 4

研究 3

その他・無回答
49

8大学全学年/学年別まとめ

97.6%

2.4%

98.1%

1.9%

99.2%

0.8%

99.6%

0.4%

2,016 2,459 1,728 1,309

94.7%

5.3%

98.8%

1.2%

設問A：在学中の留学経験（学年別）
ある 91

ない 7,425

7,516

学部生

751

院生

1年 2年 3年 4年

2



8大学全学年/学年別まとめ

16%

17%

17%

36%

14%

強く行きたい
1,162

8,339

どちらかと言えば行きたい
3,020

どちらでもない
1,446

あまり行きたくない
1,400

全く興味がない
1,311

設問B：留学への興味（全学年）

8大学全学年/学年別まとめ

13%

18%

19%

36%

13%15%

17%

17%

36%

14%16%

16%

17%

37%

14%
18%

17%

17%

35%

13%

13%

14%

16% 39%

18%

16%

17%

17%

36%

14%

設問B：留学への興味（学年別）

2,020 2,470 1,730 1,308

7,532

学部生

746

院生

1年 2年 3年 4年

どちらでもない
1,309

あまり行きたくない
1,282

強く行きたい
1,021

どちらかと言えば行きたい
2,707

全く興味がない
1,213
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8大学全学年/学年別まとめ

設問C：関心のある留学形式（全学年）

8%

8%

14%

14%
25%

29%

9,928

3ヶ月以内語学留学
2,923

1年以内語学留学
2,498

1年以内交換留学
1,428

海外大学院進学
1,413

海外企業IS
842

海外大学IS
824

8大学全学年/学年別まとめ

8%
9%

12%

16%
27%

29%

8%
9%

17%

14% 25%

26%

9%

9%

16%

14% 23%

29%

7%
6%

10%

15%

26%

35%

9%
10%

14%

14% 29%

25%
8%

8%

14%

14%
25%

30%

設問C：関心のある留学形式（学年別）

2,214 2,993 2,120 1,592

8,920

学部生

943

院生

1年 2年 3年 4年

3ヶ月以内語学留学
2,661

1年以内語学留学
2,216

1年以内交換留学
1,289

海外大学院進学
1,279

海外企業IS
738

海外大学IS
737
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8大学全学年/学年別まとめ

設問D：交換留学制度について（全学年）

41%

46%

13%

7,095

知っている 887

聞いたことがある 3,292

知らない 2,916

8大学全学年/学年別まとめ

43%

46%

12%

44%

45%

11%

42%

47%

11%

37%

48%

15%

39%

45%

16%

41%

46%

12%

設問D：交換留学制度について（学年別）

1,663
2,090 1,481 1,139

6,374

学部生
666

院生

1年 2年 3年 4年

知っている 772

聞いたことがある 2962

知らない 2640
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8大学全学年/学年別まとめ

国・地域 回答数 割合
アイスランド 1 0.0%

トルコ 1 0.0%

クロアチア 1 0.0%

西欧 1 0.0%

東欧 1 0.0%

ポンペイ島 1 0.0%

フィジー 1 0.0%

トンガ 1 0.0%

モンゴル 1 0.0%

アルメニア 1 0.0%

東ティモール 1 0.0%

チベット 1 0.0%

タジキスタン 1 0.0%

北朝鮮 1 0.0%

カンボジア 1 0.0%

バングラデシュ 1 0.0%

香港 1 0.0%

インドネシア 1 0.0%

ドミニカ 1 0.0%

ウルグアイ 1 0.0%

ジンバブエ 1 0.0%

ケニア 1 0.0%

カトリックの国 1 0.0%

スペイン語圏の国 1 0.0%

フランス語圏の国 1 0.0%

合計 8787 100.0%

国・地域 回答数 割合
アメリカ 3475 39.5%

イギリス 1597 18.2%

オーストラリア 674 7.7%

ドイツ 670 7.6%

カナダ 405 4.6%

フランス 388 4.4%

欧米 268 3.0%

英語圏 205 2.3%

イタリア 170 1.9%

中国 125 1.4%

ニュージーランド 116 1.3%

スペイン 107 1.2%

スウェーデン 91 1.0%

スイス 79 0.9%

インド 55 0.6%

ロシア 33 0.4%

オランダ 33 0.4%

フィンランド 32 0.4%

韓国 30 0.3%

北欧 23 0.3%

オーストリア 20 0.2%

シンガポール 20 0.2%

ノルウェー 13 0.1%

デンマーク 10 0.1%

アジア 10 0.1%

タイ 10 0.1%

チェコ 8 0.1%

国・地域 回答数 割合
ポルトガル 7 0.1%

マレーシア 7 0.1%

台湾 7 0.1%

ブラジル 7 0.1%

アフリカ 6 0.1%

ハワイ 5 0.1%

中東 5 0.1%

ベトナム 5 0.1%

アルゼンチン 5 0.1%

メキシコ 5 0.1%

エジプト 5 0.1%

ベルギー 3 0.0%

ギリシャ 3 0.0%

フィリピン 3 0.0%

ペルー 3 0.0%

チリ 3 0.0%

アイルランド 2 0.0%

コスタリカ 2 0.0%

コロンビア 2 0.0%

ホンジュラス 2 0.0%

サウジアラビア 2 0.0%

ハンガリー 1 0.0%

ブルガリア 1 0.0%

チェチェン共和国 1 0.0%

ルーマニア 1 0.0%

ポーランド 1 0.0%

スロバキア 1 0.0%

設問E：行きたい留学先（回答別）

8大学全学年/学年別まとめ

設問E：行きたい留学先（地域別）

北米* 4,153
45.86%

欧州* 3,568
39.40%

オセアニア 793

8.76%

アジア 287

3.17%

中南米 31

0.34%
アフリカ 15

0.17%

その他 208

2.30%

9,055

*欧米と回答した数268を北米，欧州にそれぞれ加算
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8大学全学年/学年別まとめ

設問E：行きたい留学先（大学・企業）
大学・企業名* 回答数

MIT 309

カリフォルニア 79

ハーバード 52

スタンフォード 41

ケンブリッジ 35

オックスフォード 26

Google 18

ボーイング社 14

マイクロソフト 13

Caltech 10

NASA 9

apple

8
ミシガン
イエール
プリンストン
ミュンヘン

7パリ
カーネギーメロン

6インテル
ハワイ

5

BMW

アラップ・ロンドン
エアバス社
デルフト

大学・企業名* 回答数
GE

4

ワシントン
清華

コロンビア
シドニー

エールフランス

3

ノースカロライナ
ルノー

GM

フェラーリ
メルセデス
トロント
イリノイ
北京
復旦大学

IBM

デュポン
AAスクール

大学・企業名* 回答数
ストックホルム，ヘルシンキ，ペンシルバニア，
エコールポリテクルノアール，シュランベル
ジャ，AUDI，シーメンス，ヒョンデ自動車，ロ
ンドン，シリコンバレー，国際宇宙，ポルシェ，
スウェーデン王立，ニューヨーク，ベルリン，ブ
リストル，ロッキード，バージニア，モスクワ，
シカゴ，ETH，ボッシュ，ソルボンヌ

2

バレンシア，オハイオ，クインズランド，ケニア
LOCAL，NGO，BASF，ファイザー，ゼネラル
エレクトリック社，Bonn？，MTB？，エコー
ル，セントラル，プラハ，South Wales，コロラ
ド鉱山，イギリス王立，ダラーラ，サムスン電
子，浙江，遼寧，クレムリン，スイス銀行，コロ
ラド，カイロ，ストラスブール，エリクソンモー
ビル，ソウル，国連，N I S T，フォード，ユ
タ，UCデービス，バルセロナ，チューリッヒ研
究所，オーストラリア，マグナ，ボルボ，メル
ク，ノバルティス，スクリプス研，カイザースラ
ウテルン， O u l u， T U M， G Mモーター
ズ，cornell，ダグラス，ゴールドマンサック
ス，スクールドコンポジッツ社，TMG，ミグ
OKB，Deutsch，プジョー，VW，シトロエ
ン，Georgia Tech，アテネオ･デ･マニラ，penn 
state，ノースダコタ，クーパーユニオン，ミラ
ノ，フランス国鉄，マクドナルド，SONY，イー
トン，ヴィクトリア，ダイムラークライス
ラー，RICE，ノースウエスタン，コーネル，ポ
ン デ シ ョ セ ， ブ ラ ザ ー ， ロ ー ル ス ロ イ
ス，Pandw，ホンダ，マクレーン，デューク，
南カリフォルニア，トリノエ，マンチェスター，
チュラロンコン，デンソー，オレゴン，シアト
ル，スタットオイル社，高麗，P&W，ソフトオ
ンデマンド，S-1，ミシシッピ，AIT，ER3シス
テム，BOSE，アイビーリーグ，GS，ボスト
ン，マドリード，NPO，Royal College of Art，
西 安 交 通 大 学 ， ジ ョ ー ジ ア ， フ ロ リ
ダ，Aerospace，ロックフェラー，ウィー
ン，IDEO，Ducatti，エトレヒト，サイバーキネ
ティックス，ノキア，GW社

1

回答総数　903

*大学・企業名は回答に記
載のままとした
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8大学全学年/学年別まとめ

6,880 6,874 6,859 6,829 6,867 6,863 6,868 6,794

設問F：留学を阻害する要因（全学年）

全く問題にならない
あまり問題にならない

どちらでもない

多少問題である

大きな問題である

0%

20%

40%

60%

80%

100%

語学
力の
不足

渡航
費や
滞在
費

住居
の確
保

教育
施設
・教
育環
境

卒業
が遅
れる

手続
きが
煩雑

情報
不足

海外
生活
に不
安

5%2%4%7%4%2%1%2%

8%
6%

11%

16%
14%

9%
5%7%

14%21%

22%

20%

42%

24%

7%6%

35%

42%

41%
32%

27%

39%

30%
34%

39%

29%
22%25%

12%

26%

56%
51%

8大学全学年/学年別まとめ

4,004 3,997 3,990 3,973 3,994 3,995 3,997 3,954

0%

20%

40%

60%

80%

100%

語学
力の
不足

渡航
費や
滞在
費

住居
の確
保

教育
施設
・教
育環
境

卒業
が遅
れる

手続
きが
煩雑

情報
不足

海外
生活
に不
安

7%
2%5%8%4%2%2%3%

11%

6%

12%

18%

14%
10%

5%
9%

16%

19%

21%

19%
42%

23%

7%
7%

36%43%

40%
31%

28%

38%

28%

37%

31%29%
22%25%

11%

26%

58%

44%

設問F：留学を阻害する要因（全学年，留学に興味のある学生*）

全く問題にならない
あまり問題にならない

どちらでもない

多少問題である

大きな問題である

*設問Bで1または2に回答した学生
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2,864 2,864 2,854 2,843 2,857 2,853 2,856 2,829

0%

20%

40%

60%

80%

100%

語学
力の
不足

渡航
費や
滞在
費

住居
の確
保

教育
施設
・教
育環
境

卒業
が遅
れる

手続
きが
煩雑

情報
不足

海外
生活
に不
安

2%2%3%5%3%1%1%1%
4%6%

10%
15%14%

8%5%3%

10%

22%

23%

22%

43%

25%

8%
6%

33%

41%

42%34%

27%

40%

32%
30%

51%

29%
22%25%

13%

26%

54%
60%

設問F：留学を阻害する要因（全学年，留学に興味の薄い学生*）

全く問題にならない
あまり問題にならない
どちらでもない

多少問題である

大きな問題である

*設問Bで3～5に回答した学生

8大学全学年/学年別まとめ

6,179 6,173 6,161 6,135 6,169 6,163 6,170 6,102

設問F：留学を阻害する要因（学部生）

全く問題にならない
あまり問題にならない
どちらでもない

多少問題である

大きな問題である

0%

20%

40%

60%

80%

100%

語学
力の
不足

渡航
費や
滞在
費

住居
の確
保

教育
施設
・教
育環
境

卒業
が遅
れる

手続
きが
煩雑

情報
不足

海外
生活
に不
安

4%2%4%7%4%2%1%2%

8%
6%

11%

17%
14%

9%
5%7%

13%20%

21%

20%
42%

24%

8%6%

35%

43%

41%
32%

28%

39%

30%
34%

41%

29%
22%24%

12%

26%

55%51%
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0%

20%

40%

60%

80%

100%

語学
力の
不足

渡航
費や
滞在
費

住居
の確
保

教育
施設
・教
育環
境

卒業
が遅
れる

手続
きが
煩雑

情報
不足

海外
生活
に不
安

6%2%5%8%
4%2%2%3%

10%

6%

12%

18%

14%
10%

6%
9%

15%

19%

21%

19%
42%

23%

7%
7%

36%43%

40%
31%

28%

38%

29%

37%

33%30%
23%24%

12%

26%

56%

45%

設問F：留学を阻害する要因（学部生，留学に興味のある学生*）

全く問題にならない
あまり問題にならない

どちらでもない

多少問題である

大きな問題である

*設問Bで1または2に回答した学生
3,567 3,560 3,555 3,541 3,560 3,558 3,562 3,525

8大学全学年/学年別まとめ

0%

20%

40%

60%

80%

100%

語学
力の
不足

渡航
費や
滞在
費

住居
の確
保

教育
施設
・教
育環
境

卒業
が遅
れる

手続
きが
煩雑

情報
不足

海外
生活
に不
安

2%2%3%5%3%1%1%1%
4%6%

10%
15%

14%
8%5%3%

10%

22%

23%

22%

42%

24%

8%
5%

33%

42%

42%
34%

27%

40%

32%

30%

51%

29%
22%24%

13%

26%

53%
60%

設問F：留学を阻害する要因（学部生，留学に興味の薄い学生*）

全く問題にならない
あまり問題にならない
どちらでもない

多少問題である

大きな問題である

*設問Bで3～5に回答した学生
2,605 2,605 2,596 2,586 2,599 2,595 2,598 2,571
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0%

20%

40%

60%

80%

100%

語学
力の
不足

渡航
費や
滞在
費

住居
の確
保

教育
施設
・教
育環
境

卒業
が遅
れる

手続
きが
煩雑

情報
不足

海外
生活
に不
安

7%
2%3%

7%5%2%1%2%

12%

9%
12%

12%13%

8%
4%

10%

19%

24%
23%

19%

48%

25%

5%

9%

36%40%
39%

31%

24%

38%

24%

35%

26%25%22%

31%

11%

27%

66%

44%

設問F：留学を阻害する要因（院生）

全く問題にならない

あまり問題にならない

どちらでもない

多少問題である

大きな問題である

652 652 650 645 649 651 649 643

8大学全学年/学年別まとめ

0%

20%

40%

60%

80%

100%

語学
力の
不足

渡航
費や
滞在
費

住居
の確
保

教育
施設
・教
育環
境

卒業
が遅
れる

手続
きが
煩雑

情報
不足

海外
生活
に不
安

11%
2%5%

8%6%3%1%3%

15%

10%
13%

14%
13%

9%

4%

13%

22%

23%

23%
19%

47%

25%

5%

9%

36%

40%
39%

30%

25%

37%

23%

37%

16%
24%21%

28%

9%

26%

67%

39%

設問F：留学を阻害する要因（院生，留学に興味のある学生*）

全く問題にならない

あまり問題にならない

どちらでもない

多少問題である

大きな問題である

*設問Bで1または2に回答した学生
415 415 414 410 412 415 413 407
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0%

20%

40%

60%

80%

100%

語学
力の
不足

渡航
費や
滞在
費

住居
の確
保

教育
施設
・教
育環
境

卒業
が遅
れる

手続
きが
煩雑

情報
不足

海外
生活
に不
安

1%3%1%4%4%
1%1%2%

7%5%11%
10%12%

5%4%4%

13%

25%
24%19%

49%

25%

5%
8%

34%

39%
41%

31%

21%

39%

27%

31%

44%

28%
24%

36%

14%

30%

64%

55%

設問F：留学を阻害する要因（院生，留学に興味の薄い学生*）

全く問題にならない
あまり問題にならない
どちらでもない

多少問題である

大きな問題である

*設問Bで3～5に回答した学生
233 233 232 231 232 232 232 232
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8大学全学年/学年別まとめ

21%

10%

10%

10% 2%5%

19%

23%

設問H：留学に興味の持てない理由*

語学力不足
728

3,179

*設問Bで5に回答した学生

渡航費・滞在費
597

住居の確保
167

教育施設・教育環境
73

卒業が遅れる
329

手続きが煩雑
323

情報不足
310

海外生活への不安
652

8大学全学年/学年別まとめ

19%

9%

10%

12% 2%4%

21%

23%

21%

10%

10%

10%2%5%

19%

23%

20%

11%

10%

9%3%6%

19%

23%
21%

9%

11%

9%2%5%

18%

24%

18%

9%

9%

19% 1%3%

19%

21%

21%

10%

10%

10% 2%5%

19%

23%

862 1,053 606 423

2,953

学部生

217

院生

1年 2年 3年 4年

設問H：留学に興味の持てない理由*（学年別）
*設問Bで5に回答した学生

語学力不足
681

渡航費・滞在費
553

住居の確保
159

教育施設・教育環境
71

卒業が遅れる
287

手続きが煩雑
302

情報不足
290

海外生活への不安
610
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